Сочетание принципов единоначалия и самоуправления.
Чтобы понять особенности управления в нашей Школе, надо посмотреть на схему 1(см. ниже). По ней легко увидеть, что в нашей Школе сегодня реализуется  и является основной в управлении стратегия субъективации.

Реализация в управлении этой стратегии проявляется:
· в создании концепции образования как образования субъекта совместной деятельности (концепции образовательного содержания, Программы развития Школы, образовательного пространства в Школе);

· в развитии форм организации инновационной проектно-исследовательской деятельности (инновационные проекты совместной деятельности возрастных параллелей, инновационные образовательные программы, инновационные разработки);

· в создании образовательной практики, которая организована целями, процессами и формами становления совокупного субъекта развития совместной деятельности, изменения ее образовательного содержания;

· в создании и реализации механизмов управленческой (образовательной, исследовательской) поддержки и сопровождения проектно-исследовательской, инновационной деятельности, инновационных проектов, программ, разработок (обеспечение ее соответствующими управленческими решениями, изменениями в нормативно-правовой базе деятельности образовательного учреждения);

· в создании и реализации проекта изменения управления в инновационной, развивающейся Школе (изменение структуры и функций управления, изменение организационной структуры самой Школы, изменение способов выработки целей, норм, форм совместной деятельности в образовательном учреждении);

· в открытости и направленности  Школы на взаимодействие с социальным окружением и профессиональным сообществом.

Поэтому основными особенностями управления, обусловленными реализацией управлением стратегии субъективации являются: 

· ориентация управления на становление, выращивание совокупного субъекта управления, что обусловлено ориентацией управления на расширение вовлечения всех участников совместной деятельности в процессы управления;

· организация инновационной проектно-исследовательской деятельности педагогов и развитие ее форм;

· изменение самого управления (изменение структуры, функций управления, содержания управленческой деятельности и использования механизмов вовлечения, поддержки участников совместной деятельности);

· изменение взаимодействия с социальным окружением и профессиональным сообществом. 
Схема 1. Структура управления в Школе Совместной деятельности
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2. Структура управления. 

Характеристика субъектов управления.

Основным органом управления у нас, как и в любой другой школе, является  Педагогический совет. Именно здесь принимаются самые важные решения, в том числе утверждаются направления развития Школы, проекты, которые будут реализованы в учебном году, оцениваются результаты работы Школы. Однако в нашей Школе одной из существенных функций Педагогического совета как субъекта управления является разработка и утверждение нормативной базы, которая обеспечивает, с одной стороны, внедрение научно-исследовательских разработок в процессы функционирования Школы, а с другой – реализацию новых направлений развития Школы. Деятельность педагогического совета регламентирована Уставом Школы.

Поскольку наша Школа инновационная и в ней ведутся разработки по новым формам организации совместной деятельности взрослых и детей в Школе, то важным органом управления у нас является Научно-методический совет. Он отвечает за управление инновационной деятельностью и исследовательской работой: разработку концепции и направлений развития Школы; проектирование изменений в организации совместной деятельности на всех возрастных параллелях Школы; утверждение образовательных программ по обучению совместной деятельности взрослых и детей; организацию модельных учебных занятий, уроков, их рефлексивный анализ; организацию экспертизы и оценку результатов инновационной деятельности в Школе. Как совокупный субъект управления он организует вовлечение педагогов в инновационную проектно-исследовательскую деятельность через разнообразие форм ее организации и выбор уровней участия в ней педагогов.

В состав Научно-методического совета Школы входят: научный руководитель, директор школы, исполнительный директор инновационных проектов и программ; организаторы совместной деятельности, руководители образовательных программ и методических объединений. Деятельность Научно-методического совета регламентируется Уставом Школы и соответствующим положением.

В Школе организована деятельность  пяти  проектно – исследовательских групп (см. Программу развития, разделы сайта: «Развитие»,  «КПМО»), в которых  совместно работают ученые и педагоги. В группах  объединено более половины всего педагогического состава Школы. Содержанием деятельности проектно-исследовательских групп является разработка и экспериментальная апробация инновационных образовательных программ, а также разработка методик диагностики и исследования образовательных результатов программы. Поскольку группы также являются совокупным субъектом управления, то внутри групп педагоги имеют возможность выбора степени вовлечённости и позиции участия в проектно-исследовательской деятельности. Так педагоги могут участвовать в работе группы как разработчики программы, могут быть пользователем программы, а также имеют возможность использовать отдельные формы или технологии. Важно отметить, что проектно-исследовательские группы открыты для вхождения разных педагогов. В Школе обустроены формы презентации деятельности групп, а также возможности пробных действий в разных образовательных программах. 

Руководители этих групп участвуют в управлении Школой. Полномочия проектно-исследовательских групп закреплены в «Положении об образовательной программе».

Также организована работа методической службы, которая представлена в Школе пятью методическими объединениями. Методисты организуют вовлечение педагогов в разработку методического и технологического обеспечения инновационных разработок (разработка уроков, проектирование новых приемов, средств, способов организации совместной деятельности, образовательных форм), разрабатывают и обсуждают специфику образовательного содержания совместной деятельности на разных предметах и уроках.
В прошлом учебном году в структуру управления Школой была введена должность исполнительного директора инновационных образовательных проектов и программ. Необходимость введения этой должности была обусловлена переходом к  системной реализации образовательного содержания, разработанного в Школе, в базовом для школы, учебном процессе. Это востребует вовлечения педагогов в процесс создания, использования и распространения  инновационных разработок, позволяющих реализовывать образовательное содержание на разном предметном материале. Поэтому содержанием управленческой деятельности является создание условий для вовлечения педагогов в этот процесс.
В структуре Школы выделены четыре параллели (или ступени) классов: начальная школа, школа младших подростков, школа старших подростков и старшая школа. На каждой параллели классов реализуются проекты по развитию и организации совместной деятельности взрослых и детей (см. Программу развития, разделы сайта: «Развитие», « КПМО») . Совместная деятельность взрослых и детей - это особый предмет обучения, образования в нашей Школе. Именно поэтому каждую возрастную параллель в нашей Школе возглавляет заместитель директора по учебной работе. И он же одновременно является организатором совместной деятельности. На каждой возрастной параллели есть  свои специфические формы организации совместной деятельности и органы самоуправления. В начальной школе и школе младших подростков - это советы дела, на ступени старших подростков и в старшей школе - это совет старшей школы. Советы участвуют в планировании жизни параллели, организуют и проводят коллективные, творческие дела, встречи, дискуссии, участвуют в выработке и принятии норм и правил школьной жизни.  По инициативе Совета старшеклассников в этом учебном году принимали участие в городских фестивалях, конкурсах, акциях: «День самоуправления», «Спаси дерево» ( 15 классов), «Георгиевская ленточка» ( 30 человек).

Полномочия Советов дел представлены в проекте «Положения об организации совместной деятельности на параллели». 
 Управляющий совет Школы (см. раздел сайта «КПМО») принимает устав, изменения и дополнения к нему; согласовывает школьный компонент государственного  стандарта   общего образования (по представлению директора школы после одобрения  педагогическим советом); утверждает программу  развития и организует помощь в её реализации; выделяет  представителей из числа членов Совета, не являющихся работниками школы, для  участия в работе комиссий по лицензированию и аттестации школы в качестве наблюдателей; согласовывает решение об исключении обучающегося  и информирует о принятом решении органы местного самоуправления; рассматривает по представлению директора бюджетную заявку, смету бюджетного финансирования и согласовывает смету расходования средств, полученных от уставной приносящей доходы деятельности и из внебюджетных источников; содействует  привлечению  внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития; утверждает систему поощрения работников и обучающихся, ходатайствует об их  поощрении;  участвует в разработке и согласовывает локальные акты школы, устанавливающие виды, размеры, условия и порядок произведения выплат стимулирующей части фонда оплаты труда работникам школы, показатели и критерии оценки качества и результативности труда работников школы; участвует в оценке качества и результативности труда работников школы, распределении выплат стимулирующей части фонда оплаты труда работникам и согласовывает их распределение в порядке, устанавливаемом локальными актами школы;

определяет порядок распределения и утверждает, по представлению директора,  выплаты стимулирующей части фонда оплаты труда административно-педагогических работников общеобразовательного учреждения, вносит рекомендации по распределению стимулирующих выплат;   выдвигает и согласовывает с  учредителем кандидатуру для назначения на должность директора; заслушивает и утверждает отчет директора по итогам учебного и финансового года. Полномочия Управляющего совета закреплены в Уставе Школы и в Положении об Управляющем Совете.
К компетенции Родительского совета относятся вопросы, связанные с организацией системы дополнительных образовательных услуг в Школе, обеспечением здоровых и безопасных условий для детей и педагогов, сохранностью школьного имущества. Деятельность общешкольного родительского совета регламентируется Уставом Школы и соответствующим положением.
Существенной характеристикой управления в Школе является его ориентация на поддержку инициатив  разных участников совместной деятельности, а в качестве «инициаторов» выступают педагоги, дети, родители.

В структуре управления Школой большую роль играют Советы (управляющий, родительский, педагогический, старшей школы, советы дела), что характеризует многосубъектность, открытость и активность управления. Структура управления подчинена развитию, организации инновационной деятельности, созданию инновационных разработок и усилению их влияния на качество совместной деятельности детей и взрослых в Школе. Поэтому две основные «ветви» управления (административная и инновационная) объединены общим содержанием и направлениями деятельности. На схеме показано также, что инновационная деятельность в Школе и ее организация также направлена на открытое взаимодействие с социальным окружением и профессиональным сообществом.

Взаимодействие  Школы с социальным окружением организовано по направлениям:
           - взаимодействие с родителями, в рамках которого Школа формирует и реализует заказ родителей на образование своих детей через систему дополнительных образовательных услуг, организует представление и обсуждение  результатов работы школы с  родителями, представителями общественности, создает специальные органы участия родителей в управлении Школой;

- взаимодействие с профессиональным педагогическим сообществом, в рамках которого  Школа организует  разного уровня события и  участие педагогов в  разного уровня семинарах, конференциях, конкурсах, проектах ;  педагоги Школы разрабатывают мастер-классы, модули и программы повышения квалификации  на базе НОЦ ТГУ, РЦРО, ТГПУ, ИМЦ;  (см. сайт, раздел «Партнерство»);
- разработка и реализация социальных проектов в микрорайоне,  городе, регионе, поиск и привлечение партнеров для их реализации, в рамках которого мы сотрудничаем 
с  американским советом по международным исследованиям и обменам (АЙРЕКС) и международной программой АРО («Помощь детям-сиротам в России»), с муницпалитетом города Томска (участие Школы в городском конкурсе по благоустройству «Томский дворик» и в конкурсах на выполнение муниципального социального заказа); разрабатываем и проводим праздники для жителей микрорайона  День рождения микрорайона (День старшего поколения, День матери, Рождественские встречи

День фермарта, День Победы).
Результаты  управленческой  деятельности.

2008-2009 учебный год

· Достижение положительных сдвигов в качественных результатах ЕГЭ по ряду предметов, высокие результаты ГИА.
· Сохранение (в течение последних трех лет позитивной динамики по  вовлечению педагогов в образовательные события разного уровня и победа во Всероссийском конкурсе сочинений «Не дружи со своей обидой» (8 «Б» класс, Дергачева Т., учитель И.В. Черепова). 

· Сохранение (в течение последних трех лет) позитивной динамики вовлечения педагогов в реализацию  платных дополнительных образовательных услуг (ПДОУ). Также управление сделало серьезные шаги в нормативном оформлении ПДОУ: расширен их спектр в Уставе школы, утверждены программы, делаются во время договора, списки, приказы, табеля. Кроме того, управление сделало целенаправленные шаги по изучению спроса на ПДОУ, запустило карту изучения заказа детей и родителей. Однако одной из серьезных проблем на сегодняшний момент остается сбор средств за ПДОУ.
· Грамотная  работа управления с педагогами как по выбору системы оплаты труда педагогов и управленцев, так и по доработке системы стимулирования деятельности  работников школы. 

· Организация работы  с Управляющим советом Школы и разработка и принятие экспериментальных учебных планов, в рамках которых выделены часы на реализацию образовательных программ, разработанных в школе.
· Разворачивание новых направлений в реализации проектов параллелей: школа полного дня (проект начальной школы), учебное проектирование (5-7 классы).

· Кураторство в старшей школе и выход к концу учебного года на индивидуальные образовательные маршруты старшеклассников.
· Подготовка документов на статус муниципальной инновационной площадки.
· Грамотная организация открытого семинара для директоров школ в рамках ПНП «Образование», который был достаточно высоко оценен  директорами.
· Победа в городском конкурсе по управлению инновационным образовательным учреждением.
· Разработка и реализация грантовых проектов: «Организация музея микрорайона Мокрушинский»  (30000 рублей), «Социальная гостиная» (25 000 рублей)
· Эффективная организация  и проведение ремонтных работ по замене окон, утеплению подвесного блока, позволившая ни на один  день не остановить учебного процесса.

2009-2010 учебный год
1. Апробация экспериментального учебного плана (ЭУП) на  двух возрастных ступенях. 
Введение и реализация ЭУП позволили легализовать инновационную деятельность в школе, проявить влияние инновационных разработок на учебные результаты.
Результаты введения и реализации ЭУП.

· План управления запуском и апробацией ЭУП.

· Разнообразие продуктов инновационной деятельности.

· Изменилось качество участия педагогов в инновациях:

· переход от ситуативности к последовательности и планированию (задачи, этапы, результаты);
· вовлечение в инновационную деятельность педагогов, ранее не участвующих в реализации  образовательных программ ( 14 педагогов);
· изменение позиций участия: увеличение количества разработчиков;
· появление у педагогов – исследователей интереса не к одной  образовательной программе (ОП):
·  Удалось преодолеть локальность реализации ОП: четыре ОП на двух ступенях (5-7 и 8-11), «сквозное движение» в рамках реализации. 
· Изменилось качество сопровождения деятельности педагогов- участников реализации ЭУП.
· Расширились  возможности   школы по организации  педагогами  семинаров, курсов ПК на разных уровнях.
·  Увеличился масштаб вовлечения детей  в работу с образовательным содержанием: 22 класса из 25 (+трудные, неуспевающие),  группы по выбору.
· Наблюдается позитивная динамика образовательных результатов (входная диагностика – экспертная оценка  на открытых и посещенных уроках).
· Устойчивое влияние работы с образовательным содержанием на учебные результаты (педагоги – исследователи имеют более высокие показатели успеваемости и участия в событиях; классы – 9Б, 8В, 10А, в которых работают педагоги-исследователи имеют более высокие результаты).
2.  Продолжается позитивная динамика результатов сдачи ЕГЭ.

3.  Продолжается позитивная динамика участия педагогов и детей в образовательных событиях разного уровня, вовлеченности педагогов и детей в инновационную деятельность.

4.  Наблюдается позитивная динамика роста заработной платы педагогов, роста оплаты труда за инновационную деятельность, а также увеличение объема средств, направленных на  поддержку инновационной деятельности.

5.  Совершенствуется механизм стимулирования инновационной деятельности педагогов: внесены изменения в Положение о распределении стимулирующей части ФОТ в МОУ СОШ№49 г.Томска (согласно положению педагог, принимающий активное участие в инновационной деятельности и имеющий хорошие результаты в этом направлении,  получает больше); выдвижение педагогов для участия в конкурсах разного уровня  происходит на основании результатов инновационной деятельности; изысканы средства на оплату инновационных разработок по итогам года; апробируется экспертная оценка эффективности  деятельности управленцев;  предоставление возможностей педагогам публиковать  разработки.

6.  Отмечается положительная  количественная и качественная динамика форм сопровождения педагогов: разные виды консультирования, организация и проведение разных типов семинаров, подготовка выступлений и конкурсных материалов, разработка мастер-классов, модулей и занятий для курсов повышения квалификации разных уровней. Следует отметить увеличение  количества  педагогов-призеров конкурсов.

7.  Результативное проведение городских семинаров для заместителей директоров («Управление  созданием инновационных разработок»), для педагогов-предметников.

8.  Разработан и апробирован механизм перехода учащихся из начальной школы в  школу младших подростков.

9. Разработка и реализация грантовых проектов: «Социальная гостиная для детей группы риска» (324995 рублей), Услуги по организации обучения и стажировки специалистов с целью получения знаний и практических навыков для оказания социальной услуги по профилактике социального сиротства в соответствии с минимальным стандартом  «Социальная гостиная для детей группы риска» ( 249500 и 228072 рублей).

10. Эффективная организация  и проведение ремонтных работ в школе (ремонт туалетов, канализации, установка софитов в  учебных кабинетах,  ремонт раздевалок и  т.д.).

Педагогический Совет Школы





Управляющий Совет





Научно-методический совет





Группа административного управления





Концепция и программа развития; план работы школы





Группа управления инновационной деятельностью





Организация инновационной деятельности в Школе





Содержание и формы совместной инновационной  деятельности





Научный Руководитель





Инновационные проекты совместной деятельности на возрастных параллелей





Заместители директора: Организаторы совместной деятельности








Руководители образовательных проектов





Инновационные образовательные программы





Руководители проектно- исследовательских групп





Руководители образовательных программ





Инновационные разработки





Организация совместной деятельности в учреждении





Директор школы





Руководители методических служб





Педагоги - исследователи





Инновационный профиль образования в Школе





Инновационное государственное образовательное учреждение





Инновационное образовательное сообщество Школы





Образовательная организация Школы





Взаимодействие с заказчиками, соц. окружением





Взаимодействие с разными уровнями админ.управления и разными учреждениями








Взаимодействие с инновационным профессиональным сообществом





Родительский Совет
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